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Παρακαλούνται τα μέλη και φίλοι του 
Συνδέσμου να ανταποκριθούν σύντομα 
στην καταβολή της ετήσιας συνδρομής 

τους για το 2025, δεδομένου ότι αυτή δίδει 
και το απαραίτητο "οξυγόνο", που στηρίζει 

οικονομικά τον Σύνδεσμο.

Ο λογαριασμός ΙΒΑΝ της τράπεζας 
Πειραιώς είναι: 

GR 840171 0020 0060 0201 0989 111.

Με εκτίμηση και προσδοκία
για την ανταπόκρισή σας
Το Δ. Σ. του Συνδέσμου

Θεσσαλονικέων

ΚΑΤΑΒΟΛΗ  
ΕΤΗΣΙΑΣ  ΣΥΝΔΡΟΜΗΣΜεγάλο πράγμα η Σοφία σε έναν 

άνθρωπο, να ξέρει από πού έρχεται, 
να ξέρει και που πηγαίνει.

Μεγάλο πράγμα η Πίστη σε έναν 
άνθρωπο, να μένει ακλόνητος όταν 
όλα μοιάζουν σκοτεινά.

Μεγάλο πράγμα η Ελπίδα σε έναν 
άνθρωπο, να μην απογοητεύεται 
όταν όλα μοιάζουν τελειωμένα.

Μα υπάρχει κάτι ακομα 
μεγαλύτερο από την Σοφία, 
την Πίστη και την Ελπίδα, 
πιο σπουδαίο.

Αυτό είναι η Αγάπη.
Κι αν όλα χαθούν η Αγάπη 
θα μείνει στον αιώνα...

ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΟΥ ΓΕΛΙΟΥ ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ
• Το γέλιο χαλαρώνει το μυϊκό σύστημα.
• Μας βοηθάει να απαλλαγούμε από το άγχος.
• Ανακουφίζει από την κούραση.
• Βελτιώνει την κυκλοφορία του αίματος.
• Ενισχύει το ανοσοποιητικό σύστημα του     
  οργανισμού.
• Τονώνει το αναπνευστικό σύστημα.
• Βοηθάει στην καλύτερη λειτουργία του πεπτικού   
  και καταπολεμά συμπτώματα δυσπεψίας και      
  στομάχικές διαταραχές.
• Βοηθάει στην ταχύτερη ανάρρωση από την       
  ασθένεια και για τον λόγο αυτό χρησιμοποιείται  
  σε πολλά νοσοκομεία στο εξωτερικό.

ΣΟΦΙΑΣ, ΠΙΣΤΕΩΣ, ΕΛΠΙΔΟΣ 
ΚΑΙ ΑΓΑΠΗΣ



ΧΑΛΚΙΔΙΚΙΩΤΕΣ ΣΤΑ ΨΑΡΑ ΤΟ 1824
Στις 5 Ιουνίου 2025, ο Πρόεδρος του Δ. Σ. του Συνδέσμου Θεσσαλονικέων, ομού μετά ενίων μελών, συμμετείχε στην παρουσίαση 
του βιβλίου του Χαλκιδικιώτη κ., φέρον τον ανωτέρω τίτλο. Παρακάτω αναγράφεται ο χαιρετισμός – ομιλία του κ. Ζ. Ταμπακίδη.

Ως εκπροσωπών τους Θεσσαλονικείς, γειτονικούς κατοίκους αυτών της Χαλκιδικής και ιδίων αντιλήψεων γενικώς, αισθάνομαι 
συγκίνηση και κλείνω το γόνυ στους Χαλκιδικιώτες που μετέβησαν και πολέμησαν στο πλευρό των ηρωικών Ψαριανών, στην 
προσπάθεια υπεράσπισης του νησιού το 1824. Βέβαια, θα μπορούσε κανείς να πει ότι το έκαναν, διότι ήταν επικίνδυνο γι’ αυτούς 
να μείνουν στον τόπο τους, αφού μόλις είχε αποτύχει η επανάσταση στην Χαλκιδική και στην Μακεδονία και είχαν στιγματισθεί 
ως επαναστάτες, όμως προβάλλει πιεστικό το ερώτημα γιατί δεν επανεστάτησε και η Θεσσαλονίκη, γιατί δεν βρέθηκαν και 
Θεσσαλονικείς πολεμιστές στα Ψαρά, όπως οι εκ Χαλκιδικής. 
Η απάντηση είναι ότι στην Μακεδονία στρατοπαίδευαν πάντοτε 
ισχυρές στρατιωτικές Οθωμανικές δυνάμεις και ο τόπος βίωνε με 
σκληρό τρόπο την κατάκτηση. Άλλωστε, ήταν τότε σε επιτυχή 
εξέλιξη και η  εξέγερση εναντίον του Σουλτάνου από τον Αλή 
Πασά στα Γιάννενα, που ξεκίνησε το 1820, με συνέπεια να κινού- 
νται πολλά στρατεύματα μεταξύ Πόλης και Ηπείρου. Γι΄αυτό και 
ο δυνάστης του Μωριά, Χουρσίτ Πασάς, απουσίαζε από την 
Πελοπόννησο όταν ξέσπασε η επανάσταση, ήταν στην Ήπειρο.
Στα κρυφά τότε, την άνοιξη 1821, γίνονταν στην Θεσσαλονίκη 
κάποιες συζητήσεις για ξεσηκωμό, στα φανερά όμως κανείς δεν 
σήκωνε κεφάλι. Όπως δε επισημαίνει ο ομότιμος καθηγητής 
του Α.Π.Θ. και σήμερα καθηγητής στο πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, Αθανάσιος Καραθανάσης, «Ήταν πολύς ο οθωμα-
νικός στρατός εδώ στον βορρά, δεν ήταν εύκολη η κατάσταση. 
Ήταν πολλές και σκληρές οι δυνάμεις του κατακτητή, κάθε 
ένοπλη εξέγερση πνιγόταν στο αίμα». 

Στα σπίτια των Θεσσαλονικέων όμως τραγουδούν χαμηλόφωνα τον Θούριο του Ρήγα Βελεστινλή και έμπλεοι ενθουσιασμού 
και πατριωτικού φρονήματος, οι ναυτικοί της Ιερισσού τον χορεύουν σε ρυθμό χασάπικου. Οι Φιλικοί, στη Μονή Βλατάδων, 
ορκίζονται πίστη στην πατρίδα και στον αγώνα για την απελευθέρωση και πραγματοποιούν τις συναντήσεις τους στην εκκλησία 
του Αγίου Μηνά. Ο Φιλικός, Δημήτριος Ίπατρος, έχει μυήσει μεγάλο αριθμό Θεσσαλονικέων, καθώς έχει σταλεί για να 
οργανώσει την επανάσταση στην κεντρική Μακεδονία.

Διοικητής της Θεσσαλονίκης όμως ήταν ο Γιουσούφ μπέης, ένας σκληρός «χριστιανομάχος»,  που δεν δίσταζε να χρησιμοποιεί 
το σπαθί του σε όποιον αντιστέκονταν, «Ο Γιουσούφ μπέης ήταν άτεγκτος. Όταν έμαθε για την επανάσταση στον Πολύγυρο 
στις 16-17 Μαΐου, εξοργίστηκε τόσο που... προληπτικά έρριξε στα μπουντρούμια του Διοικητηρίου Θεσσαλονίκης 400 Ρωμιούς, 
κατ΄ άλλους 1.700. Τότε ήταν που μαρτύρησε και ο τοποτηρητής μητροπολίτης Μελέτιος, ο οποίος σφαγιάστηκε στο Καπάνι», 
αναφέρει ο καθηγητής κ. Καραθανάσης. 

Ένας άλλος τόπος μαρτυρίου ήταν ο ναός του Αγίου Αθανασίου στην οδό Εγνατία. Εκεί αναζήτησαν καταφύγιο, για να 
αποφύγουν τη σφαγή, εκατοντάδες Ρωμιοί, μεταξύ αυτών και πολλά γυναικόπαιδα και παρέμειναν για 40 μέρες, χωρίς 
νερό και τροφή. Οι περισσότεροι πέθαναν από την πείνα, τη δίψα και τις κακουχίες, ενώ στα νεότερα χρόνια, στη διάρκεια 
εργασιών στο δάπεδο του ναού βρέθηκαν οστά και τα απέδωσαν στους έγκλειστους του 1821.  

H Θεσσαλονίκη το 1821 είχε 100.000 κατοίκους. Από αυτούς οι μισοί ήταν Μουσουλμάνοι και οι υπόλοιποι Ρωμιοί, Εβραίοι 
και Αρμένιοι. «Οι Ρωμιοί ανέρχονταν στις 30.000 και μετά τις θηριωδίες έμειναν 3.000-4.000, περίπου το 1/3 των Εβραίων, που 
ανέρχονταν στις 16.000. Άρα οι Τούρκοι ήταν κοντά στις 39.000», αναφέρει ο καθηγητής. 

Το τίμημα ήταν βαρύ και δυσανάλογο για τον χριστιανικό πληθυσμό, αφού 30.000 Θεσσαλονικείς και άλλοι Μακεδόνες που 
είχαν μεταφερθεί ως όμηροι, πλήρωσαν με τη ζωή τους την Επανάσταση του 1821, όταν η νότια Ελλάδα αποτίναζε τον οθω-
μανικό ζυγό και τον Φεβρουάριο του 1830 υπογραφόταν στο Λονδίνο από τις συμμαχικές δυνάμεις (Αγγλία, Γαλλία, Ρωσία) η 
πολιτική ανεξαρτησία της χώρας με τα σύνορα στη γραμμή Αχελώου-Σπερχειού. Η Θεσσαλονίκη όμως και η Χαλκιδική, θα 
περίμεναν σχεδόν έναν αιώνα ακόμη. 

Αυτή ήταν λοιπόν η κατάσταση στην Μακεδονία και στην Θεσσαλονίκη την άνοιξη του 1821 και παρόλο τον ζόφο και την 
απελπισία που κατέκλυζε τότε την Χαλκιδική και την Μακεδονία γενικότερα (μετά την ήττα του Σερραίου επαναστάτη και 
πατριώτη Εμμανουήλ Παππά), υπήρξαν Χαλκιδικιώτες πολεμιστές, που με τις οικογένειές τους απεφάσισαν να μετοικήσουν  
στα Ψαρά, ώστε να συνεχίσουν τον αγώνα και να συμβάλουν στην πολεμική προσπάθεια ενός σημαντικότατου πόλου ναυτικής 
ισχύος εναντίον των αντίχριστων δυναστών του Έθνους. 

Τιμή και δόξα σε όλους αυτούς μα και στον τόπο που γέννησε τέτοιους Έλληνες.  
Αιωνία τους η μνήμη.

 



Ο George Horton, Αμερικανός διπλωμάτης, ανθρωπιστής και φιλέλληνας, είναι ευρέως 
γνωστός για την προσφορά του στη διάσωση των Χριστιανών προσφύγων κατά την 
πυρπόληση της Σμύρνης από τους Τούρκους εθνικιστές το 1922. Γνώριζε όμως εξίσου καλά 
τη Θεσσαλονίκη, καθώς είχε βρεθεί εκεί για δύο θητείες ως πρόξενος των ΗΠΑ (1909-
1911), και ξανά μετά την είσοδο των Ηνωμένων Πολιτειών στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο το 
1917. Εκεί έγινε μάρτυρας ενός γεγονότος που κανείς δεν είχε προβλέψει: της καθοριστικής 
ελληνικής συμβολής που οδήγησε στον τερματισμό του πολέμου. Η Ελλάδα συνεισέφερε 
9 νέες μεραρχίες στις Συμμαχικές δυνάμεις στη Θεσσαλονίκη. Ήταν το μεγαλύτερο μέρος 
των Συμμαχικών δυνάμεων εκεί, και η παρουσία τους κατέστησε δυνατή τη διάρρηξη των 
βουλγαρικών και γερμανικών γραμμών. Έπειτα από πολλές συζητήσεις και αμφιβολίες εκ 
μέρους της ηγεσίας των Συμμάχων, η επίθεση ξεκίνησε στις 15 Σεπτεμβρίου 1918. Ο Horton 
πήγε οδικώς προς τα βουνά για να παρακολουθήσει τις εξελίξεις, αλλά μέχρι να φτάσει και, 
προς έκπληξη όλων, οι εχθρικές δυνάμεις είχαν ήδη κατατροπωθεί.

Ο Horton επέστρεψε στη Θεσσαλονίκη όπου συμμετείχε σε συνάντηση με Βούλγαρους 
ηγέτες που ζητούσαν ανακωχή. Σύντομα, με τις βρετανικές και ελληνικές δυνάμεις να κατευθύνονται προς την Κωνσταντινούπολη, 
η Οθωμανική Αυτοκρατορία συνθηκολόγησε και οι ηγέτες της τράπηκαν σε φυγή. Λίγες μέρες αργότερα η Αυστρο-ουγγρική 
Αυτοκρατορία ζήτησε ειρήνη, και μια εβδομάδα μετά από αυτό, η Γερμανία συνθηκολόγησε επίσης. Προς έκπληξη όλων, η επίθεση 
εκείνη άλλαξε τελείως τα δεδομένα. Οι Σύμμαχοι είχαν διανύσει 650 χιλιόμετρα προς βορρά, δύση και ανατολή σε λιγότερο από οκτώ 
εβδομάδες, καταστρέφοντας γρήγορα ολόκληρο το πολεμικό εγχείρημα των Κεντρικών Δυνάμεων. 
Εξίσου εκπληκτικό είναι το πόσο εύκολα ξεχάστηκε αυτή η μεγάλη νίκη. Δεν υπάρχουν μεγάλα μνημεία ή ετήσιοι εορτασμοί για 
το γεγονός, σε αντίθεση, για παράδειγμα, με τα μνημεία του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου στη Νορμανδία της Γαλλίας. Περιέργως, το 
2018, όταν οι πρωθυπουργοί της Αυστραλίας, της Νέας Ζηλανδίας, της Τουρκίας και του Ηνωμένου Βασιλείου συγκεντρώθηκαν για 
να τιμήσουν την εκατονταετηρίδα του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, το έκαναν στην Καλλίπολη της Τουρκίας, τον τόπο μιας ολέθριας 
ήττας για τους Συμμάχους. Η επίθεση από τη Θεσσαλονίκη που τερμάτισε τον πόλεμο, και η οποία κατέστη δυνατή χάρη στη 
συμβολή της Ελλάδας, έχει σχεδόν ξεχαστεί. Ομοίως, πολλά από τα βιβλία για τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, που εκδόθηκαν κατά την 
εκατονταετηρίδα, δεν ασχολούνται σχεδόν καθόλου με την επίθεση της Θεσσαλονίκης. Για την ακρίβεια, με εξαίρεση ελάχιστα βιβλία 
που αναφέρονται στα γεγονότα της Θεσσαλονίκης (βλ. για παράδειγμα, το μνημειώδες έργο του 2005 υπό την αιγίδα του Εθνικού 
Ιδρύματος Ερευνών και Μελετών «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», The Salonica Theatre of Operations and the Outcome of the 
Great War), δεν έχουμε μέχρι στιγμής εντοπίσει κάποιο ιστορικό σύγγραμμα για τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, το οποίο να εξηγεί 
σαφώς πώς έληξε ο πόλεμος!
Στο πρόσφατο παρελθόν ερωτήθησαν πολλοί άνθρωποι πώς πιστεύουν ότι τελείωσε ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος. Μέχρι στιγμής 
κανείς, Έλληνας, Ευρωπαίος ή Αμερικανός, δεν έχει απαντήσει σωστά. Οι Αμερικανοί, για παράδειγμα, πιστεύουν ότι ο 
Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος τελείωσε στο Δυτικό Μέτωπο με την εμπλοκή των ΗΠΑ. Αυτό είναι λάθος. Παρά το γεγονός ότι ο 
αμερικανικός στρατός υπέστη σχεδόν 250.000 απώλειες, σημείωσε μικρή πρόοδο στο Δυτικό Μέτωπο, το οποίο παρέμεινε αδιέξοδο, 
όπως ήταν και στο μεγαλύτερο μέρος του πολέμου.
Ίσως δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι οι πολιτικοί και οι ιστορικοί των Συμμάχων παραβλέπουν τον τρόπο με τον οποίο τελείωσε 
ο πόλεμος. Οι μεγάλες δυνάμεις της εποχής δοκιμάστηκαν σκληρά, φτάνοντας στα όρια των αντοχών τους, καθώς για χρόνια βυθίζονταν 
σε μια αδιανόητη αιματοχυσία και επωμίζονταν βαριές θυσίες. Στη συνέχεια, η μικρή Ελλάδα, που απρόθυμα και αργοπορημένα 
μπήκε στον πόλεμο, συνέβαλε με τρόπο καθοριστικό. Φυσικά, οι Αμερικανοί, οι Βρετανοί και οι Γάλλοι αναλυτές, προτιμούν να 
εστιάζουν στις κολοσσιαίες συνεισφορές των χωρών τους. Ακόμα κι έτσι, η πραγματικότητα είναι ότι η Ελλάδα κατέστησε δυνατή την 
γενική επίθεση από την Θεσσαλονίκη, γεγονός που αναμφισβήτητα τερμάτισε τον πόλεμο.
Αυτό το γεγονός έχει πλέον ξεχαστεί σε μεγάλο βαθμό, αλλά δεν είναι ασήμαντο. Η ερμηνεία του τρόπου με τον οποίο τελείωσε ο 
πόλεμος εξηγεί τον λόγο που απέτυχε η οικοδόμηση της ειρήνης μετά τον πόλεμο. Η Ιταλία, πιστεύοντας ότι οι συνεισφορές της κατά 
τη διάρκεια του πολέμου δεν εκτιμήθηκαν επαρκώς, κινήθηκε μονομερώς για να καταλάβει τμήματα της Μικράς Ασίας. Αυτό ώθησε 
τους εξαντλημένους από τον πόλεμο ηγέτες των Συμμάχων να ζητήσουν από την Ελλάδα να στείλει δυνάμεις κατοχής στη Σμύρνη. Η 
άφιξη των ελληνικών δυνάμεων επιτάχυνε το τουρκικό αντιστασιακό κίνημα, που είχε ξεκινήσει σχεδόν αμέσως μετά την υπογραφή της 
ανακωχής. Οι συμμαχικές στρατιωτικές δυνάμεις ήταν πολύ ανώτερες από τους Τούρκους Εθνικιστές, αλλά όπως υποστήριξε ο Horton, η 
διχόνοια μεταξύ των συμμάχων, επέτρεψε στους Τούρκους Εθνικιστές να επικρατήσουν. Η Ιταλία, και στη συνέχεια η Γαλλία, παρείχαν 
κρυφά στους Τούρκους χρηματοδότηση, όπλα, πληροφορίες και στρατιωτικές συμβουλές. Η Βρετανία και οι Ηνωμένες Πολιτείες 
αρνήθηκαν κάθε βοήθεια προς την Ελλάδα. Ο Horton, μέσα από τις αναφορές του, υπογράμμισε τον διχασμό που επικρατούσε μεταξύ 
των Συμμάχων και τον θεώρησε ως έναν από τους παράγοντες, που οδήγησαν στην αποτυχία της ειρηνικής επίλυσης.
Η ελληνική συμβολή που τερμάτισε τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο δεν είναι το μόνο ευρέως παραγνωρισμένο γεγονός για τον Α΄ 
Παγκόσμιο Πόλεμο και τη Μικρασιατική καταστροφή. Πολλοί, ανάμεσά τους και διακεκριμένοι ιστορικοί, συχνά παρουσιάζουν τα 
γεγονότα μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο στη Σμύρνη, ως ελληνική εισβολή ή ως έναν καθαρά Ελληνοτουρκικό πόλεμο, ή ακόμα 
και ως αγώνα του τουρκικού έθνους για ανεξαρτησία. Ωστόσο, αυτή η προσέγγιση παραβλέπει την σύνθετη ιστορική και γεωπολιτική 
πραγματικότητα της εποχής, η οποία περιελάμβανε διεθνείς αποφάσεις, επεμβάσεις και συμφωνίες των Μεγάλων Δυνάμεων. Σε κάθε 
περίπτωση, δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία για το ποίος ευθύνεται για την καταστροφή της Σμύρνης και γιατί το έκανε! Οι παραπάνω 
θέσεις αναλύονται και στοιχειοθετούνται στην πρόσφατη βιογραφία: George Horton: Η Καταστροφή της Σμύρνης μέσα από την 
Οδύσσεια του Αμερικανού Προξένου.

ΕΝΑ ΕΚΠΛΗΚΤΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΕΧΕΙ ΞΕΧΑΣΤΕΙ 

Από την Ismini Lamb



ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΟ Η… ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Είναι η τύχη των ιστορικών μνημείων και μάλιστα εκείνων, που η 
παρουσία τους θεωρείται αυτονόητη μέσα στη διαχρονία και τη συγχρονία 
μιας πόλης: να μένει μισοφωτισμένη ή και άγνωστη η ταυτότητά τους. Και 
αυτή είναι μια εντύπωση την οποία επιτείνει η ανάγνωση του οδηγού «Η 
Θεσσαλονίκη των Βυζαντινών» (εκδ. Επίκεντρο) του δημοσιογράφου και 
ρέκτη Χρίστου Ζαφείρη, ο οποίος εμπλουτίζει μια ξεχωριστή σειρά ύστερα 
από την «Παρουσία των απόντων» (2014), τη «Θεσσαλονίκη των Εβραίων» 
(2016) και τη «Θεσσαλονίκη των Οθωμανών» (2019).
Ας πάρουμε για παράδειγμα τον ναό του Αγίου Δημητρίου. Λίγοι 
επισκέπτες και περιπατητές θα γνώριζαν ότι πρόκειται για την κατά σειρά 
τρίτη μορφή του κτίσματος, καθώς η πεντάκλιτη βασιλική της δεκαετίας του 
690 μ.Χ κάηκε στη μεγάλη πυρκαγιά του 1917 (και αφού η αρχική τρίκλιτη 
είχε καεί το 626-634). Όπως διαβάζουμε: «Μετά το 1493, οπότε ο ναός 
μετατράπηκε σε τζαμί… αναστηλώθηκε στη σημερινή του μορφή, ύστερα 
από πολύχρονες αναστηλωτικές εργασίες, με πρωτεργάτες τον αρχιτέκτονα 
Αριστοτέλη Ζάχο και τον βυζαντινολόγο Γεώργιο Σωτηρίου, και αποδόθηκε στη λατρεία το 1948». Αλλά 
και παρακάτω για την Αχειροποίητο: «Είναι η μοναδική παλαιοχριστιανική βασιλική της Θεσσαλονίκης, 
αλλά και της ανατολικής Μεσογείου, που σώζεται σχεδόν στη μορφή που είχε όταν πρωτοχτίστηκε (σ.σ.: 
δεύτερο μισό 5ου αιώνα). Σε έναν από τους κίονές της, εξάλλου, σώζεται η αραβική επιγραφή – μαρτυρία 
για την κατάληψη της πόλης: “Ο σουλτάνος Μουράτ πήρε τη Θεσσαλονίκη το 1430”».
Αλλού παρατίθεται το χρονικό της άλωσης από τους Νορμανδούς (1185), όπως το καταγράφει ο 
μητροπολίτης Ευστάθιος, ενώ σε άλλο κεφάλαιο ξεδιπλώνεται η εικόνα του επιτάφιου της Θεσσαλονίκης, 
ενός αριστουργήματος της χρυσοκεντητικής του 14ου αιώνα, το οποίο εκτίθεται στο Μουσείο Βυζαντινού 
Πολιτισμού. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στις διαφορετικές εκδοχές για την ταυτότητα του Μανουήλ 
Πανσέληνου: «Νεότερες έρευνες (2022) θεωρούν ότι το όνομα είναι παρωνύμιο του Ευτύχιου Αστραπά 
ή των γιων του, “επώνυμων” ζωγράφων της Θεσσαλονίκης».
Τέλος, αναφέρεται η απειλή των Καταλανών κατά τον 14ο αιώνα: «Ήταν αρχικά μισθοφόροι στρατιώτες, οι οποίοι είχαν συγκροτήσει 
την Καταλανική Εταιρία και πρόσφεραν με μισθό τις στρατιωτικές υπηρεσίες τους στους βυζαντινούς αυτοκράτορες. Σύντομα 
όμως διέκοψαν τη μισθοφορική σχέση με τους βυζαντινούς, εξαιτίας καθυστέρησης στην καταβολή των μισθών τους και άρχισαν 
τις λεηλασίες βυζαντινών περιοχών. Ξεκίνησαν το 1308 από τη Θράκη και στρατοπέδευσαν στην Κασσάνδρα, απ’ όπου έκαναν 
ληστρικές επιδρομές στα μοναστήρια του Αγίου Όρους και κυρίως στις μονές Χιλανδαρίου και Βατοπεδίου. Πολιόρκησαν επίσης και 
την Θεσσαλονίκη χωρίς επιτυχία, καθώς οι Βυζαντινοί είχαν ενισχύσει την άμυνα της πόλης με στρατό. Οι Καταλανοί κατέβηκαν 
νοτιότερα και κατέλυσαν το γαλλικό δουκάτο των Αθηνών, το οποίο διοίκησαν ως τα τέλη σχεδόν του 14ου αιώνα (1388).

Από τον Δημήτρη Δουλγερίδη

ΔΗΜΟΠΡΑΤΕΙΤΑΙ Η ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ: 
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ-ΕΙΣΟΔΟΣ ΠΕΡΑΙΑΣ
Ξεκινούν από την Αντιπεριφέρεια Θεσσαλονίκης, οι διαδικασίες δημοπράτησης του έργου για την αναβάθμιση του οδικού δικτύου 
από τη διασταύρωση του Αεροδρομίου «Μακεδονία» έως την είσοδο της Περαίας. Η διαδικασία ξεκινά μετά και το «πράσινο φως» 
που «άναψε» στην τελευταία της συνεδρίαση η Μητροπολιτική Επιτροπή της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης.

Το έργο, με συνολικό προϋπολογισμό 4.950.000 ευρώ, εκτιμάται ότι θα ενισχύσει σημαντικά τη λειτουργικότητα και την ασφάλεια 
της συγκεκριμένης οδού, που αποτελεί τον βασικό άξονα σύνδεσης της Θεσσαλονίκης με τον ανατολικό της τομέα και τον παραλιακό 
οικισμό της Περαίας, που παρουσιάζει προβλήματα σε αρκετά σημεία του.
Με τις εργασίες που προβλέπονται θα γίνουν τεχνικές επεμβάσεις για την αποκατάσταση καθιζήσεων και διαβρώσεων του 
οδοστρώματος, ασφαλτοστρώσεις, διαγραμμίσεις, αντικατάσταση πινακίδων σήμανσης, τοποθέτηση νέων στηθαίων ασφαλείας και 
εκτεταμένοι καθαρισμοί χόρτων στις άκρες του δρόμου. Παράλληλα θα συντηρηθούν οι δύο μεταλλικές πεζογέφυρες, κοντά στο ΙΕΚ 
Θέρμης και πριν από την είσοδο στον οικισμό της Περαίας, ενώ θα κατασκευαστούν φρεάτια και αγωγοί συλλογής ομβρίων υδάτων 
στον κόμβο Πλαγιαρίου, στο ύψος του φυτωρίου Αλεξάκη καθώς και στην ευρύτερη περιοχή του ΙΕΚ Θέρμης, όπου το οδόστρωμα 
πλημμυρίζει συχνά, σε ακραία καιρικά φαινόμενα.
Σε δηλώσεις του, ο αντιπεριφερειάρχης Κώστας Γιουτίκας επισήμανε ότι η παρέμβαση αυτή γίνεται σε έναν από τους πιο 
πολυσύχναστους δρόμους στην ανατολική πλευρά της πόλης, με αυξημένους κυκλοφοριακούς φόρτους μέρα και νύχτα, με πολλά 
προβλήματα κι αρκετά επικίνδυνα σημεία. «Έχουμε προγραμματίσει ένα εκτεταμένο εύρος εργασιών, προκειμένου να εξασφαλίσουμε 
υψηλά επίπεδα ασφάλειας, εύκολη και άνετη κυκλοφορία των οδηγών, άνετη και ασφαλή μετακίνηση των πεζών, ταυτόχρονα με την 
αντιπλημμυρική θωράκιση της οδού και του οικιστικού ιστού στην ευρύτερη περιοχή» σημείωσε χαρακτηριστικά.  



ΜΠΛΕ ΜΑΤΙΑ  

•

Επιστημονική μελέτη αποκαλύπτει 
έναν μοναδικό πρόγονο της 
ανθρωπότητας

ΜΕΛΧΙΣΕΔΕΚ: Ο ΜΥΣΤΗΡΙΩΔΗΣ ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΟΥ 



ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΟΡΟΣΗΜΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ



210 6043235
info@domuskitchen.gr
Λεωφ. Μαραθώνος 19 χλμ
Παλλήνη 153 51

Την ημέρα της κρίσης
ΑΝΕΚΔΟΤΟ


